



寻访台州抗战老兵

我的抗战故事

14

台州晚报
台州市民政局
台州市档案馆

联合推出

老兵名片

袁祥彬

生于1921年，黄埔军校十七期毕业生，曾长途跋涉从浙江到成都参加抗战。后加入中国远征军，搭乘美国飞虎队的运输机前往印度，被编入中国远征军新6军军部情报队，担任区队长，作战期间负责侦察敌情。在印度2年多时间里，远征军与日军多次对抗交战，直至1944年日军败退。他随军回到重庆布防。

1945年，袁祥彬亲眼见证日军投降，与多名战友一起回乡。后来他历尽磨难，一生坎坷，于1989年回天台养老，至今务农为生。

袁祥彬：远征过印度 亲眼见证了日军投降

讲述

远征印度： 若战死，让战友捡几根骨头回国

我从天台初中毕业后，就读于育青中学，17岁那年，全国抗战爆发。当时天台也掀起抗战热潮，我的舅公参加过辛亥革命，我在他家里看到《东南日报》上黄埔军校的招生广告后，当即决定去报考，同去的有20多位热血青年。

完成黄埔军校的初试，我们随着苏、浙、闽、皖、赣2000多人的队伍，开始了为期数月的长途跋涉。从江西到成都路途遥远，而且一路上日军到处狂轰滥炸，不要说公路被破坏完了，就算能坐的车，也因目标明显常常被炸翻。避开烽火前线，我们靠双腿一路走到黄埔军校当时所在地成都。

因为年龄问题，我在军校复试后被分到学生队学习，后编入第17期第二大队。原本学习期是2年，但为了响应当时“十万青年十万军”的号召，实际上学了一年就参加了中国远征军。远征军的战场在印度，运送我们过去的，是美国的飞虎队运输机，一架飞机运30个兵。到印度后，我被编入中国远征军新6军军部情报队，担任区队长，作战时我们负责侦察敌情，整训时保护军部驻军安全。

印度当地的环境和我们浙江比起来，天差地别。打仗的地方到处是丛林，丛林里遍地毒蛇猛兽，雨季来临时，行军打仗都不行。到了旱季，我们才可以趁着干涸的溪滩行军。丛林作战条件非常艰苦，吃的全是罐装的食品，各种肉类蔬菜，几乎都吃不到新鲜的。最怕的是蚊子、蚂蝗，如果不涂上防蚊药，全身上下就没一块好肉。

除了毒虫，密林里更多的还是猛兽，战场上将士遗体若当天没有抢回来，基本就成了野兽们的口粮，第二天再去，便再也找不到了。所以我和战友们都相互留下遗言：如果谁能活着回国，就算骨头，也要帮战友带几根回家乡。

在印度打了两年仗，我侥幸活了下来。1944年春季，我们部队开始转守为攻，一路将日军赶到他们的指挥部“密支那”，直到日本人败退。

见证胜利： 日军向中华人民“借路回家”

中国远征军取得胜利后，当时重庆告急，我们被紧急召回，从印度丁江空运到云南昆明的沾益军用机场，又辗转飞往湖南芷江。在芷江，我们一个营奉命接防当地一个团的驻地，看我们人少，驻防团长起初不愿交出驻地，觉得一个营的兵力不够，直到我们将装备开进去才相信，将驻地交接给我们。

日本人投降之后，我们又被空运去接收南京，在南京新街口，举行了日本人投降签字仪式，我们部队负责警戒。当时败退的日军为了顺利从内陆撤到海边，部队沿路都举着旗子，上面写着“向中华人民借路，送难民回家”，实际上就是败走的日军。

在南京几个月后，我们又驻防过上海，接着再有消息出来，要转去沈阳。我们几个战友商议，大家都觉得日本人都投降了，仗再打下去，就是中国人打中国人，没有那个必要。再者打了几年仗，我们也想安安稳稳过日子，于是一起告假回家。



印象

血与火，给了老人难以磨灭的回忆

老人说，因为特殊的经历，老人一生吃尽苦头；但同是那段血与火的经历，也给老人烙上军人的印记，留下最难以磨灭的回忆。

现年95岁的袁祥彬，腿脚早已没那么灵便，耳朵也不好使，需要凑近他大声说话，老人才能听得清别人说的话。但是老人在陈述过往时，仍带着一种军人的硬气，他回忆自己的故事，喜欢按照时间顺序先后表达，从参军开始，讲到抗战胜利。若旁人在边上插话，老人会说，等我把整个事情讲完，再慢慢解释给你听”。

虽然动作缓慢，但老人在举手投足间，自有一种硬朗的气质。这种气质，或许就是除了苦难之外，那段戎马生涯留给老人最后的烙印。

抗战老照片 讲述照片背后的故事



举行抗战胜利大会通知

1945年2月20日，护航队袭击停泊于温岭石塘海面的两艘日伪舰艇获胜，生擒伪军33名。

3月26日，日机3架在石塘投弹扫射，伤3人。

5月3日，县自卫大队第三中队赴玉环清港抗击日军，激战2天，毙敌20余人，伤30余人。自卫队分队长陈友棠等6人阵亡。

6月21日，日军三和联队甲支混成旅团第六十二、二十二旅团，自温州、乐清向北溃退，先头部队千余人经盘山过秀岭入黄岩；25日，后续部队数千人从水涨入县境湖雾一带宿营，阻击守军死伤7人。26日、27日，敌窜扰大溪、冠屿、泽国，守军尾击之，毙伤敌数十人。

9月3日，温岭各界在西郊场召开庆祝抗战胜利大会。

记者 施亚萍 整理